X PONADPOWIATOWA OLIMPIADA EKOLOGICZNA SUBREGIONU
POLNOCNEJ WIELKOPOLSKI

Etap ponadpowiatowy - szkoly gimnazjalne (klasy II, III)

Drogi uczestniku konkursu ekologicznego!

Masz przed sobg test skladajgcy sie z 45 zadah. Przeczytaj uwaznie polecenia do
wszystkich zadah. Rozwigzania zapisuj dlugopisem - zapisy oféwkiem nie bedq oceniane.
Rozwiqzania zada testowych zakreslaj kotkiem. Odpowiedzi zapisuj drukowanymi literami.
W zadaniach testowych jest tylko jedna poprawna odpowieds. Jezeli sie pomylisz, przekres]
bledng odpowiedz znakiem x, a poprawng otocz kélkiem. Rozwigzania zada¥ otwartych
zapisuj w wyznaczonym do tego miejscu. Nie uzywaj korektora. Za prawidlowe odpowiedzi
otrzymasz maksymalnie 48 punktow.

Na rozwiqzanie wszystkich zadan masz 45 min.

1. Zaznacz podpunkt przedstawiajacy bledng definicje:

a) synekologia zajmuje si¢ badaniem grup organizméw w biocenozach,

b) sozologia to nauka zajmujaca si¢ problemami ochrony $rodowiska,

¢) socjologia zajmuje si¢ wzajemnymi relacjami wystepujagcymi miedzy organizmami
w danej populacji zwierzat,

d) autekologia bada wzajemne oddziatywanie srodowiska biotycznego i abiotycznego.

2. Stenobionty to organizmy charakteryzujace sie:

a) malg tolerancja w stosunku do czynnikow $rodowiska i wystepuja w Scisle
okreslonych warunkach,

b) szerokim zakresem tolerancji i mogg zy¢ w $rodowiskach o zréznicowanych
warunkach,

¢) szerokim zakresem tolerancji, ale wystepuja w Srodowiskach o niewielkich wahaniach
czynnikéw abiotycznych,

d) waskim zakresem tolerancji, ale mogg wystgpowaé¢ w Srodowisku, w ktérym wahania
czynnikow abiotycznych sa stosunkowo duze.



3. Higrofity to ro$liny wilgociolubne. Zaznacz zestaw zawierajacy cechy tych

organizmow:

a) grube miesiste todygi lub liScie gromadzace wodg, niekiedy liScie zredukowane
lub przeksztalcone w tuski, stabo rozwinigty system korzeniowy,

b) korzen stabo wyksztalcony lub brak, gigtka todyga, silnie rozwinigty migkisz
powietrzny, stabo wyksztalcone tkanki przewodzace,

¢) staby rozwoj korzenia, duzo lisci pierzastych, w migkiszu palisadowym duze
przestwory migdzykomorkowe, stabo rozwinieta tkanka: przewodzaca i
wzmacniajgca,

d) silnie rozwiniety system korzeniowy, skorka z grubg warstwa kutikuli + kutner,
zaglebione aparaty szparkowe, pedy twarde, sztywne i skorzaste.

4. Najwieksza produkcja pierwotna netto wystepuje w:

a) tundrze,

b) lasach lisciastych klimatu umiarkowanego,
¢) puszczy tropikalnej,

d) sawannie.

5. Acydofile, to organizmy:

a) wapniolubne,  b) azotolubne, ¢) kwasolubne, d) zasadolubne.

6. Skiofile zawiera zestaw:

a) koniczyna, pow(j polny, babka lancetowata,
b) kaktusy, wilczomlecz, rozchodnik,

¢) paprocie, bluszcz, szczawik zajeczy,

d) grazel zOity, grzybien bialy, rogatek.

7. Areal osobniczy to:

a) obszar zajmowany przez osobniki jednej populacji,

b) obszar zajmowany przez pojedynczego osobnika w populacii,
c) obszar zajmowany przez samice w okreslonej populacji,

d) obszar zajmowany przez samce w okreslonej populacji.

8. Allelopatia to typ oddzialywania, w ktérym populacja jednego gatunku poprzez
wydzielanie zwigzkéw chemicznych wplywa na rozwdj drugiej populacji. Zaznacz
zestaw zawierajacy przyklady allelopatii pozytywnej.

a) burak - kapusta, marchew - groch, czosnek - truskawka,

b) cebula - groch, ziemniak - dynia, pomidor - bob,

c) koper wloski - pomidor, czosnek - truskawka, ogorek - ziemniak,
d) burak - kapusta, dynia - ziemniak, salata - pietruszka.



9. Wskaz definicj¢ poprawnie opisujacg rodzaj wrazliwosci roslin:

a) tropizm - ruch organu roslinnego w odpowiedzi na bodziec kierunkowy,

b) nastia - ruch organu roslinnego w odpowiedzi na bodziec kierunkowy,

c¢) taksja - ruch organu roslinnego w odpowiedzi na bodziec, niezaleznie od kierunku
dziatania bodzca,

d) tropizm - ruch organu roslinnego w odpowiedzi na bodziec, niezaleznie od kierunku
dzialania bodZca.

10. Najczestsza przyczyna chlorozy roélin jest brak:

a) zelazaiazotu,
b) siarki i magnezu,
c) zelaza i siarki,
d) zelaza i magnezu.

11. Zaznacz zestaw zawierajacy gatunki nagonasienne:

a) sosna zwyczajna, §wierk srebrzysty, kupkowka pospolita,

b) milorzab europejski, cyprysnik blotny, sagowiec owiniety,

c¢) dab szypulkowy, mitorzab dwuklapowy, modrzew europejski,
d) sosna pinia, sosna limba, jaskier roztogowy.

12. Peryfiton to:

a) organizmy zyjace na powierzchni wody lub tuz pod nig,

b) zesp6t drobnych organizmoéw biemie unoszonych przez wode,
c) organizmy przytwierdzone na state lub czasowo do podloza,
d) organizmy zyjace na dnie zbiornikéw wodnych.

13. Zaznacz zestaw zawierajacy organizmy calkowicie wymarle:

a) tur, tarpan, sit torfowy, storczyk trdjzebny,

b) norka europejska, jaszczurka zielona, brzoza ojcowska,
c) tygrys szablozgbny, mamut, gniewosz plamisty, jalowiec,
d) zbik, sokot wedrowny, kosodrzewina, bylica skalna.



14. Sprawami ochrony przyrody, Srodowiska i zdrowia zajmujg si¢ liczne
miedzynarodowe organizacje pozarzadowe. Zaznacz poprawny zestaw:
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a) Fundusz Narodow Zjednoczonych na Rzecz Dzieci, Swiatowa Organizacja Zdrowia,
Program Narodéw Zjednoczonych Ochrony Srodowiska, Swiatowy Fundusz na Rzecz
Dzikich Zwierzat,

b) Swiatowa Organizacja Zdrowia, Program Narodow Zjednoczonych Ochrony
Srodowiska, Swiatowy Fundusz na Rzecz Dzikich Zwierzat, Fundusz Narodéw
Zjednoczonych na Rzecz Dzieci,

¢) Swiatowy Fundusz na Rzecz Dzikich Zwierzat , Fundusz Narodéw Zjednoczonych na
Rzecz Dzieci, Program Narodéw Zjednoczonych Ochrony Srodowiska, Swiatowa
Organizacja Zdrowia,

d) Fundusz Narodéw Zjednoczonych na Rzecz Dzieci, Swiatowy Fundusz na Rzecz
Dzikich Zwierzat, Program Narodéw Zjednoczonych Ochrony Srodowiska, Swiatowa
Organizacja Zdrowia.

15. Park narodowy wchodzacy w sklad Swiatowego Dziedzictwa Kulturowego
i Przyrodniczego, to:

a) Tatrzanski Park Narodowy,
b) Wolinski PN,

c) Bialowieski PN,

d) Stowinski PN.

16. Jakiego parku narodowego dotyczy ten opis:

Zostal utworzony w 1957 roku. W Parku jest 18 obszaréw ochrony Scistej o lqcznej
powierzchni 260 ha. Chronig one rozmaite formy krajobrazu polodowcowego oraz
najbardziej naturalne zbiorowiska roslinne, a takze zwigzane z nimi zwierzgta. Ochrong
objeto takze 32 drzewa pomnikowe i 1 glaz narzutowy. Na terenie parku znajdujq sig
liczne zabytki. Do najcenniejszych nalezy drewniany kosciél w Lodzi z XVII w.
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17. Puszeza nad Gwda lezy na terenie:

a) wojewddztwa wielkopolskiego,

b) wojewodztwa wielkopolskiego i pomorskiego,

¢) wojewodztwa wielkopolskiego i zachodniopomorskiego,
d) wojewddztwa zachodniopomorskiego.

18. Ptak drapiezny be¢dacy godlem Polski jest symbolem:

a) Magurskiego PN,
b) Narwianskiego PN,
c) Wolinskiego PN,
d) Stlowinskiego PN.

19. Uzupeknij zdanie:
Krajobraz przedstawiony na zdjeciu charakterystyczny jest
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Parku Narodowego.

20. Chronione gatunki grzybow zawiera zestaw:

a) smardz jadalny, sromotnik bezwstydny, szmaciak gatezisty,

b) podgrzybek pasozytniczy, borowik szlachetny, kozak czerwony,
¢) pieprznik jadalny, smardz jadalny, purchawica olbrzymia,

d) borowik szatan, muchomor czerwony, kozlarz babka.

21. Charakterystycznymi roslinami torfowisk niskich sa:

a) boréwka bagienna, zurawina blotna, turzyca bagienna,

b) koztek lekarski, knie¢ btotna, wierzba szara,

c) grazel zolty, grzybien bialy, rzesa wodna,

d) rogatek sztywny, moczarka kanadyjska, zabisciek ptywajacy.

22. Jaskrawe plamy na spodzie ciala kumaka nizinnego s3:

a) zobtte,

b) pomaranczowe,
c) jasnobitekitne,

d) zielonooliwkowe.

23. Ptak, ktéry zerujac chodzi czesto po pniu drzewa glowg w dol to:

a) petzacz le$ny,
b) podrdzniczek,
c¢) kowalik,

d) pomurnik.



24. Skora foki pokryta jest:
a) rogowymi tuskami,
b) gotym naskorkiem,
¢) gestym, krotkim wlosem,
d) rzadkimi wloskami i tluszezem z gruczotu podpachowego.

25. Symbolem lekarzy i farmaceutow jest:

a) zmija zygzakowata,  b) waz Eskulapa,
c) zaskroniec, d) gniewosz plamisty.

26. Kleszcze nalezg do gromady:
a) pajeczakow,  b) skorupiakéw,  c) owadow,  d) slimakéw.
27. Termin ,,rekultywacja” skladowiska odpadéw oznacza :
a) zabiegi techniczno — biologiczne, majace na celu przywrdcenie sktadowiska do stanu
pierwotnego, odwadnianie skladowiska poprzez wykonanie drenazu opaskowego,
b) odgazowanie sktadowiska,
c) przeniesienie sktadowiska w inne miejsce.

28. Rosiczka szerokolistna nie wystepuje na terenie:

a) Wielkopolskiego PN,  b) Poleskiego PN,
c) Tatrzanski PN, d) Magurskiego PN.

29. Najstarszym drzewem w Polsce jest:
a) dab, b) cis, c) sosna, d) $wierk.

30. Rozpoznaj i podpisz pospolite gatunki roslin zielnych wystepujacych w Polsce.




31. Porosty s przykladem Scislego wspélzycia glonu i grzyba ktére nosi nazwe:
a) pasozytnictwa, b) symbiozy, c¢) komensalizmu, d) mutualizmu.
32. Prawna ochrong w Polsce objete s3:

a) obuwik pospolity, sasanka zwyczajna,
b) bagno zwyczajne, babka lancetowata,
c¢) podbial zwyczajny, mniszek lekarski,
d) lipa drobnolistna, dgb czerwony.

33. Murawy kserotermiczne to:

a) lesne i §rédpolne zbiorowiska, z duzym udziatem gatunkéw mchéw i porostéow,

b) nielesne zbiorowiska, wyksztatcajace si¢ w miejscach o duzej ekspozycji stoneczne;j,
czesto na zboczach, z licznymi gatunkami §wiattozadnymi,

¢) podmokte fgki z duzym udziatem turzyc,

d) nielesne zbiorowiska, wyksztatcajgce si¢ w miejscach suchych i zacienionych.

34. Najstarszg organizacjg ekologiczna w kraju jest Liga Ochrony Przyrody, ktéra
powstala w:

a) 1868 r., b)1910r, ¢)1918r, d)1928r.

35. Termin pomnik przyrody zostal wprowadzony przez:

a) Arystotelesa, b) K. Darwina,
c) Aleksandra von Humboldta,  d) $w. Patryka z Asyzu.

36. Najwi¢kszym jeziorem w powiecie zlotowskim jest:

a) Jezioro Proboszczowskie,
b) Jezioro Burmistrzowskie,
c¢) Jezioro Baba,

d) Jezioro Zaleskie.

37. Ostatni tur padl w Polsce w 1627 roku w:

a) Puszczy Bialowieskiej,
b) Puszczy Kampinoskiej,
c) Puszczy Jaktorowskiej,
d) Puszczy Bolimowskiej.

38. W runie lasu gradowego rosna:

a) pokrzywy i kosacce,
b) konwalie i zawilce,
¢) borowki i pokrzywy,
d) konwalie i pokrzywy.



39,

40.

41.

42,

43.

44.

45,

Maslaki, podgrzybki, kurki i borowiki to grzyby charakterystyczne dla runa lesnego:

a) lasu bukowego,

b) boru sosnowego,
¢) boru swierkowego,
d) lasu mieszanego.

Fitoncydy, to naturalne substancje wydzielane przez rézne rosliny wyzsze, hamujace
rozwoj mikroorganizméw. Substancje te wystepuja w:

a) jabtkach i §liwkach, b) czosnku i cebuli,
c¢) marchwi i burakach,  d) cytrynie i pomaranczy.

Antroposfera to:

a) przestrzen zamieszkana przez wszystkie organizmy zywe,
b) inaczej skorupa ziemska,

c¢) sfera kuli ziemskiej zwigzana z woda i powietrzem,

d) przestrzen zajmowana wylacznie przez cztowieka.

Pod skrétem PET Kkryje si¢:

a) zywica poliestrowa,

b) politereftalan etylenu,

¢) rodzaj pudelka tekturowego,

d) rodzaj pojemnika na segregacje odpadow.

Zabrania si¢ niszczenia mrowisk w:

a) parkach,  b) rezerwatach, c) lasach,  d) wszystkie odpowiedzi sa prawidlowe.

Co oznacza w prawie ekologicznym skrot NDS ?

a) Najwyzsze Dopuszczalne Stezenie,
b) Najwyzsza Dawka Skazen,

c¢) Niedozwolona Doza Smrodu,

d) Niebezpieczny Dla Siedliska.

Podczas spalania biogazu wydzielaja si¢ roZne zanieczyszczenia. Ktére z nich
stanowig najwieksze zagrozenie dla §rodowiska przyrodniczego?

a) pyly,

b) zwigzki wegla,
c) zwigzki siarki,
d) zwigzki azotu.
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Klucz odpowiedzi

1. C
B A
3 C
4. B
5. C
6. C
T B
8. A
9. A
10. D
11. B
12. C
13. A
14. D
15, C
16. Wielkopolski PN
17. fes
18. C
19. Stowinski PN
20. A
21. B
22, B
23. C
24. C
25, B
26. A
27, A
28. &
29, B
30. | a) pieciornik gesi,

b) niezapominajka polna,

¢) tasznik pospolity,

d) fiotek tréjbarwny
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